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关于我省建立企业年金制度的通知
各地级以上市人民政府，各县(市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构： 

　　建立多层次的养老保险体系是党的十四届三中全会的重要决策，也是我国养老保险制度改革的目标。企业年金制度是多层次养老保险体系的重要组成部分，是对国家法定基本养老保险的必要补充，有利于调动企业和职工的积极性，有利于平衡企业与机关事业单位之间的养老待遇，有利于促进企业按时足额缴纳养老保险金。为此，根据《广东省社会养老保险条例》和劳动保障部《企业年金试行办法》、劳动保障部等部委《企业年金基金管理试行办法》有关规定，省人民政府决定，在我省积极稳妥地建立企业年金制度。现就有关问题通知如下： 

　　一、适用对象 

　　已依法参加基本养老保险并按时足额缴纳养老保险费、生产经营稳定且经济效益较好、并已建立职工代表大会或工会等民主集体协商机制、内部管理制度健全的企业，经企业与工会或职工代表经过集体协商确定，可为本企业职工建立企业年金。 

　　二、企业年金筹集 

　　企业年金由企业出资或企业和职工按约定的比例共同出资筹集，计入职工个人账户，实行全额积累。
 
　　企业出资筹集企业年金费用在工资总额４％以内的部分，可以在经营成本中列支，超过4%的部分在企业自有资金中列支；职工个人出资的企业年金费用在本人税后工资、薪金中负担。 

　　企业每年筹集企业年金费用不超过企业上年度职工月平均工资总额，企业和个人筹集企业年金费用合计一般不超过本企业上年度职工月平均工资总额的两倍。 

　　企业年金基金实行市场化管理和运营。投资运营收益并入企业年金，根据职工企业年金个人账户本金按比例计入个人账户。 

　　三、年金待遇计发 

　　企业年金待遇在职工本人达到法定退休年龄后发放，不得提前支取。待遇可按本人账户储存额的一定比例按月支付，也可以按本企业年金计划规定的其他方式支付。 

　　四、年金方案制定 

　　企业建立企业年金，应制定企业年金方案，明确参加人员范围、资金筹集方式、个人账户的建立和管理办法、待遇支付办法、组织管理和监督程序等，提交职工大会或职工代表大会讨论经半数以上职工同意后执行，并报所在地劳动保障、税务、财政部门备案。 

　　五、受托管理机构 

　　企业应当选择适当的受托人管理企业年金。受托人可以是企业或行业成立的企业年金理事会，也可以是符合国家规定成立的法人机构。企业年金理事会由企业经营者和职工代表组成，也可聘请专业人员参加，其中职工代表应不少于三分之一。企业应与企业年金受托人签订书面合同。 

　　六、委托运营管理 

　　企业年金受托人可选择有资格的金融、保险等投资运营机构为投资管理人，签订书面合同，委托负责企业年金的投资运营。投资运营应符合国家相关规定，实行多元化投资。 

　　受托人可以委托具有资格的企业年金账户管理机构作为账户管理人，负责管理企业年金账户。 

　　受托人应当选择具有资格的商业银行或专业托管机构作为托管人，负责托管企业年金基金。 

　　受托人与投资管理人、账户管理人和托管人确定委托关系，应当签订书面合同。 

　　企业年金基金应与受托人、投资管理人、账户管理人和托管人的自有资产或其他资产分开管理，不得挪作他用，也不得列入以上机构资产清算的范围。 

　　七、争议处理办法 

　　职工和企业因订立或履行企业年金方案发生争议的，按国家有关集体合同争议处理办法执行；因履行企业年金合同发生争议的，当事人可以提请仲裁或诉讼。 

　　八、行政监督检查 

　　县级以上人民政府劳动保障行政部门负责对本通知的执行情况进行监督检查。对违反本通知规定的，由劳动保障行政部门予以警告，责令改正。 

　　九、其他单位 

　　参加企业基本养老保险社会统筹的其他单位，可参照本通知的规定执行。 

　　十、衔接过渡 

　　按原办法实行企业补充养老保险制度的地区，应改按本通知规定执行。企业原委托社会保险经办机构管理的补充养老保险基金，转为企业年金基金，可暂时仍由社会保险经办机构负责管理，条件成熟时再办理移交手续。 

　　在劳动保障部尚未确认公告我省企业年金受托机构、帐户管理人之前，地级以上市社会保险经办机构可应企业委托，暂时履行企业年金受托人和帐户管理人责任。 

　　十一、实行时间 

　　我省企业年金制度自本通知印发之日起执行。本通知未尽事宜，按《企业年金试行办法》（劳动保障部第２０号令）、《企业年金基金管理试行办法》（劳动保障部等部委第２３号令）规定执行。 


广东省人民政府办公厅
二OO四年八月十六日

