河北省人民政府文件

冀政[2004]144号


河北省人民政府

关于转发河北省企业年金实施意见的通知

各设市区人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门：

《河北省企业年金实施意见》 已经省政府第34次常务会议通过，现转发给你们，请认真贯彻落实。

二○○四年十二月十七日

主题词：劳动企业收入意见通知

抄送：省委各部门。省人大常委会各部门，省政协各部门，省法院，省检察院，省各人民团体。

河北省人民政府办公厅                   2004年12月20日印

（共印3402份）

河北省企业年金实施意见

为了推动我省企业年金工作的开展，完善社会保障体系，根据《企业年金试行办法》（劳动和社会保障部令第20号）和《企业年金基金管理试行办法》（劳动和社会保障部令第23号），结合我省实际，提出如下实施意见。

一、凡已依法参加基本养老保险并按时足额缴纳养老保险费、具有相应的经济负担能力、已建立集体协商机制、内部管理制度健全的企业，可为企业试用期满的职工建立企业年金。
二、企业年金所需费用由企业和职工个人按照双方约定的比例共同缴纳，可实行按月、季度、半年、一年的方式筹集。职工个人缴费可由企业从职工个人工资中代扣。企业缴费每年不超过本企业上年度职工工资总额的十二分之一；企业和职工个人缴费合计一般不超过本企业上年度职工工资总额的六分之一。其中企业缴费在工资总额4%以内的部分可从成本中列支。

三、企业建立企业年金，应制定企业年金方案，明确参加人员范围、资金筹集方式、职工企业年金个人帐户管理方式、基金管理方式、待遇计发办法和支付方式、支付企业年金待遇的条件、组织管理和监督方式、中止缴费的条件及双方约定的其他事项。企业年金方案草案，由企业与工会或职工代表集体协商确定。国有及国有控股企业的企业年金方案草案，应与出资人协商后，提交职工大会或职工代表大会讨论，经半数以上职工或职工代表同意后方可通过。其他各类企业的企业年金方案草案，经过职工代表大会或职工大会听取职工意见和建议。

四、企业年金方案应当报送所在地县级以上劳动保障行政部门，其中，养老保险统筹实行省级管理的企业和省属国有企业报送省劳动保障行政部门。劳动保障行政部门按规定对企业年金方案提出意见，并正式通知企业。劳动保障行政部门自收到企业年金方案15日内未提出异议的，企业年金方案即行生效。
五、企业年金基金实行完全积累，采用个人帐户方式进行管理。企业缴费应当按照企业年金方案规定比例计算的数额计入职工企业年金个人帐户；职工个人缴费额计入本人企业年金个人帐户。企业缴费部分可以由企业根据公平、公正、公开的原则，按照职工岗位、工龄、贡献等情况，确定不同的比例计入职工个人账户。

六、职工达到国家法定退休年龄时可以领取企业年金，不得提前提取。职工可从本人企业年金个人帐户中一次性领取或按一定比例按月领取，也可以按企业年金方案约定的其他方式领取。
出境定居人员的企业年金个人帐户资金，可根据本人要求一次性支付给本人。职工变动工作单位，企业年金个人帐户资金按方案的约定办理，也可以随同转移。职工升学、入伍、失业期间或新就业单位没有实行企业年金制度的，其企业年金个人帐户可由原管理机构继续管理。职工或退休人员死亡后，其企业年金个人帐户余额由其指定的受益人或法定继承人一次性领取。
七、建立企业年金的企业，应当选择合适的受托人管理企业年金。受托人可以是企业成立的企业年金理事会，也可以是符合规定的法人受托机构。企业年金理事会由企业和职工代表组成，也可聘请专业人员参加，其中职工代表应不少于三分之一。
企业应与企业年金受托人签订书面合同。

八、受托人应当按照《企业年金基金管理试行办法》确定企业年金的账户管理人、托管人、投资管理人，并建立书面合同关系。

企业和受托人、受托人与帐户管理人、托管人和投资管理人的书面合同应当按照《企业年金基金管理试行办法》规定报送劳动保障行政部门审查备案。

九、企业年金实行市场化管理和运营。投资运营必须符合国家相关投资政策，并遵循谨慎、分散风险的原则。企业年金的投资比例要严格按照国家的规定执行。投资运营收益并入企业年金，并根据职工企业年金个人账户本金按比例计入个人账户。

十、企业年金基金必须存入企业年金专户，与受托人、帐户管理人、投资管理人和托管人的自有资产或其他资产分开管理，不得挪作他用，也不得列入以上机构资产清算的范围。

十一、县级以上劳动保障行政部门负责对本实施意见的执行情况进行监督检查。

十二、因履行企业年金合同发生争议的，当事人可以依法提请仲裁或者诉讼；因订立或者履行企业年金方案发生争议的，按国家有关集体合同争议处理规定执行。

十三、参加企业基本养老保险社会统筹的其他单位，可参照本实施意见的规定执行。

十四、本实施意见自二○○五年一月一日起执行。

