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湖南省人民政府办公厅
转发省劳动保障厅等单位关于建立
企业年金制度意见的通知

各市州人民政府，省政府各厅委、各直属机构：
  省劳动保障厅、省财政厅、省国资委、省国税局、省地税局、湖南银监局、湖南保监局、湖南证监局《关于建立企业年金制度的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

二00五年三月十七日

关于建立企业年金制度的意见

省劳动保障厅、省财政厅、省国资委、省国税局、
省地税局、湖南银监局、湖南保监局、湖南证监局

（二00五年二月六日）

建立多层次的养老保险体系是我国养老保险制度改革的目标。企业年金制度是多层次养老保险体系的重要组成部分，是对国家法定基本养老保险制度的必要补充。建立企业年金制度，由利于调动企业和职工的积极性，有利于平衡企业与机关事业单位之间的养老待遇，也有利于促进企业按时足额缴纳基本养老保险费。为切实推动我省企业年金制度的建立，规范企业年金管理，根据劳动保障部《企业年金试行办法》（劳动保障部令第20号）、劳动保障部等部委《企业年金基金管理试行办法》（劳动保障部等部委令第23号）的有关规定，结合我省实际，提出如下意见。
一、凡自愿并符合建立企业年金条件的企业，应严格按照劳动保障部《企业年金试行办法》的规定建立企业年金制度。
二、建立企业年金制度所需费用由企业和职工个人共同缴纳。企业缴费每年不超过本企业上年度职工月平均工资总额，企业和职工个人缴费每年合计一般不超过本企业上年度职工月平均工资总额的两倍，企业缴纳在工资总额4%以内的部分，可在税前扣除。企业年金的财务处理，按国家有关规定办理。

三、企业年金方案应报劳动保障部门备案。中央驻湘所属大型企业年金方案按规定报送劳动保障部备案。其他中央驻湘所属企业及省属企业、外商投资企业企业年金方案报省劳动保障行政部门备案。各市州、省市区所属企业及其他企业企业年金方案报所在市州劳动保障行政部门备案。劳动保障行政部门按规定对企业年金方案提出异议或修改完善意见，并将情况及时通告企业。劳动保障行政部门自收到企业年金方案文本之日起15日内未提出异议的，企业年金方案即行生效。本意见实施后，凡未报送劳动保障行政部门备案的企业年金方案不能认定为企业年金。
  企业年金方案备案应提供下列资料：本企业的企业年金方案，企业上年度的财务报告（表），企业营业执照复印件及开户银行、帐号，企业参加基本养老保险及缴费情况，企业建立集体协商机制情况。

四、企业年金委托运营管理机构名单由劳动保障部等部门公布。省劳动保障厅会同省财政厅、湖南银监局、湖南保监局、湖南证监局等部门按国家公布的企业年金委托运营管理机构名单确定我省企业年金运营管理机构，企业自主选择省确定的运营管理机构作为企业年金受托人。凡未经省确定的运营管理机构不得经营企业年金。
五、加强监督管理和协调配合。建立企业年金要遵循政府宏观指导和企业自主相结合原则。各级政府及有关部门要加强对企业年金工作的指导，对本地区、本部门企业执行国家企业年金政策的情况以及企业年金基金管理运营情况进行监管，要建立企业年金基金管理基础数据报告制度和非现场管理指标体系，逐步建立健全企业年金基金管理信息披露制度，规范企业年金行为。各级劳动保障行政部门要负责对企业年金的执行情况进行监督检查。对违反规定的，由劳动保障行政部门予以警告，并责令改正。各相关部门要加强工作协调配合，建立有效的协调监督机制。
  本意见自下发之日起执行。其他有关事项按劳动保障部《企业年金试行办法》、劳动保障部等部委《企业年金基金管理试行办法》的规定执行。
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抄送：省委各部门，省军区司令部

        省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省高级人民法院，省人民检察院。

        各民主党派省委
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