山西省人民政府办公厅文件

晋政办发〔2004〕64号


山西省人民政府办公厅转发省劳动保障厅等部门关于贯彻实施《企业年金试行办法》和《企业年金基金管理试行办法》有关问题的意见的通知

各市、县人民政府，省人民政府各委、厅，各直属机构：

　　省劳动和社会保障厅、省财政厅、省国税局、省地税局、省银监局、省证监局、省保监局《关于贯彻实施〈企业年金试行办法〉和〈企业年金基金管理试行办法〉有关问题的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

　　企业年金工作关系到广大企业职工的切身利益，各地、各部门要认真做好组织实施工作，加强督促检查，切实将各项政策措施落实到位，为我省改革、发展、稳定做出新的贡献。 

　　 
                             二○○四年八月四日

贯彻实施《企业年金试行办法》和《企业年金基金管理试行办法》有关问题的意见

省劳动保障厅  省财政厅  省国税局  省地税局
省银监局  省证监局  省保监局

（二○○四年七月十九日）

　　为贯彻落实《企业年金试行办法》和《企业年金基金管理试行办法》（中华人民共和国劳动和社会保障部令第20号、第23号，以下简称两个《办法》），切实推动企业年金工作顺利开展，规范企业年金管理，结合我省实际，提出如下贯彻意见。

　　一、充分认识建立企业年金制度的重要意义

　　企业年金是我国多层次养老保险体系的重要组成部分。建立企业年金制度，有利于完善社会保障体系，提高职工退休后的生活水平，有利于吸纳人才，增强企业凝聚力和竞争力。各地、各部门要充分认识建立和发展企业年金的重要意义，认真学习贯彻两个《办法》，为我省建立企业年金创造良好的社会氛围。

　　二、积极稳妥地开展企业年金工作

　　企业年金关系到企业发展和职工切身利益，各有关部门要高度重视，加强工作协调配合，鼓励和支持具备建立企业年金条件的企业积极稳妥地开展工作。企业年金所需费用由企业和职工个人共同缴纳，企业缴费每年不超过本企业上年度职工工资总额的十二分之一，企业和职工个人缴费合计一般不超过本企业上年度职工工资总额的六分之一。其中，对企业缴费在上年度工资总额十二分之一以内的部分，可从成本费用中列支，在税前扣除；职工个人缴费可以由企业从职工个人工资中代扣。

　　各地要对辖区内企业情况进行分类调查，全面掌握情况，结合当地实际提出企业年金发展规划，推动有条件的企业建立企业年金。

　　三、推进企业年金基金规范运营

　　企业年金管理运营机构名单由国家劳动保障部等部门公布。各地要严格执行两个《办法》的有关规定，指导企业做好企业年金委托工作，规范运作行为，依法实施监管。各地在国家未公布企业年金管理运营机构名单之前，要对本地企业年金的管理运营情况进行全面检查，摸清底数，加强管理。目前，社会保险经办机构管理的企业年金业务要逐步过渡，条件成熟时移交给具备资格的专业机构按市场化原则管理运营。

　　在规范企业年金管理运营中，各地要加强基金管理，保证信息资料的完整，严禁挤占挪用、突击分配基金或提取管理费，确保基金安全完整，维护企业和职工的权益。

　　四、加强组织领导，推动我省企业年金工作顺利开展

　　建立企业年金，必须遵循政府宏观指导和企业自主相结合原则。各级政府及有关部门要加强对企业年金工作进行宏观指导，要对本地区用人单位执行国家企业年金政策的情况以及企业年金基金管理运营情况进行监管，建立企业年金基金管理基础数据报告制度和非现场管理指标体系，逐步建立健全企业年金基金管理信息披露制度，规范企业年金行为。

　　企业根据本企业实际情况，依据两个《办法》的规定，自主制定企业年金方案。企业年金方案，除中央驻晋所属大型企业报送劳动保障部备案外，其它中央企业及省属企业，外商投资企业年金方案报省劳动保障行政部门备案，各市、县所属企业及其他企业，企业年金方案报所在市劳动保障行政部门备案。劳动保障部门按规定对企业的年金方案提出异议或修改完善意见，并将情况通知企业。本贯彻意见下发前，已建立企业年金的企业也要按照两个《办法》的规定，修改完善企业年金实施方案，并于8月底前按上述权限报送劳动保障部门备案。

　　五、本贯彻意见自2004年5月1日起实施

　　1998年1月13日由原山西省劳动厅发布的《关于印发〈山西省城镇企业职工补充养老保险暂行办法〉的通知》（晋劳险字〔1998〕16号）同时废止。 　
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抄送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省高法院，省检察院，各人民团体，各新闻单位。 
 

     山西省人民政府办公厅                        2004年8月5日印发



