平安健康保险股份有限公司

关于与中国平安人寿保险股份有限公司的关联交易

信息披露公告
根据中国保险监督管理委员会《保险公司关联交易管理暂行办法》（保监发〔2007〕24号，以下简称《办法》）、《关于执行〈保险公司关联交易管理暂行办法〉有关问题的通知》（保监发〔2008〕88号，以下简称《通知》）、《保险公司信息披露管理办法》（保监会令〔2010〕7号，以下简称《办法》）、《关于进一步加强保险公司关联交易信息披露工作有关问题的通知》（保监发〔2016〕52号）等相关规定，现将平安健康保险股份有限公司（以下称“我公司”或“公司”）与中国平安人寿保险股份有限公司的关联交易报告如下。
一、关联交易概述及交易标的的基本情况
（一）交易概述
本次与中国平安人寿保险股份有限公司合作，由我公司向客户提供健康管理服务，寿险公司提供相关信息。
（二）交易标的基本情况
交易的标的为健康管理服务，包括健康管理服务方案设计及运营、健康运动监测统计、风险监控、健康生活习惯引导、精算评估和客户风险分析。
二、交易对手情况
关联法人名称：中国平安人寿保险股份有限公司
企业类型：股份有限公司
经营范围：承保人民币和外币的各种人身保险业务，包括各类人寿保险、健康保险（不包括“团体长期健康保险”）、意外伤害保险的保险业务；办理上述业务的再保险业务；办理各种法定人身保险业务；代理国内外保险机构检验、理赔、及其委托的其他有关事宜；依照有关法律法规从事资金运用业务；证券投资基金销售业务；经中国保监会批准的其他业务。
注册资本：338亿
关联关系说明：中国平安人寿保险股份有限公司与我公司均为集团控股子公司。
组织机构代码：710930739

三、关联交易的主要内容
我公司与寿险公司签署《中国平安人寿保险股份有限公司与平安健康保险股份有限公司健康管理服务合作框架协议》和《中国平安人寿保险股份有限公司与平安健康保险股份有限公司健康管理服务补充协议》，我公司为寿险公司提供健康管理服务方案设计、健康运动监测统计、风险监控、健康生活习惯引导、精算评估和客户风险分析等服务。
本协议服务费定价，由我公司与寿险公司共同协商确定，基于我公司提供的健康管理服务内容相对丰富、专业性较强，并且价格水平在合理价格区间之内，满足定价公允性、合理性的要求。本协议涉及的重大关联交易对公司本期和未来财务状况及经营成果无重大影响。
四、定价政策
平安健康保险股份有限公司根据各项服务产生的成本，制定了公正合理的服务费用基准价格标准：12.85元/人/月。实际服务费价格标准根据提供服务项目的不同可对基准价格标准进行上浮或下调，最终服务价格由甲乙双方协商确定。
上述定价来源主要基础源于各项成本支持出成，基于国内市场无类似服务定价存在，故无法进行同业对标。
根据以上服务内容介绍，我公司提供的健康管理服务内容相对丰富、专业性较强，并且价格水平在合理价格区间之内，满足定价公允性、合理性的要求。
五、本年度与该关联方已发生的关联交易累计金额
本年度与该关联方已发生的关联交易累计金额为44,598,061.85元。
六、交易目的及交易对公司本期和未来财务状况及经营成果的影响
（一）交易目的
我公司为寿险公司提供健康管理服务方案设计、健康运动监测统计、风险监控、健康生活习惯引导、精算评估和客户风险分析等服务。
（二）交易对财务状况及经营成果的影响
协议涉及的重大关联交易对公司本期和未来财务状况及经营成果无重大影响。
七、独立董事的意见

根据保监发改〔2007〕1168号文，我公司可不设立独立董事一职。
八、其他需要披露的信息


无
本公司承诺：已充分知晓开展此项交易的责任和风险，并对本公告所披露信息的真实性、准确性、完整性和合规性负责，愿意接受有关方面监督。对本公告所披露信息如有异议，可以于本公告发布之日起10个工作日内，向中国保监会保险资金运用监管部反映。
特此公告
平安健康保险股份有限公司

2016年9月20日
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